



EL ANCORÁ.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 12 minutos, y se pone á las 4 horas y 36 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El triunfo de santa Lucía, virgen y mártir, en Siracusa en Sicilia.

El martirio de san Antíoco, en la isla del mismo nombre junto á la de Cerdeña, en tiempo del emperador Adriano.

San Auberto, obispo y confesor, en Cambray en Francia.

San Judoco (ó Jadoc ó Jossé), confesor, en una aldea de Ponthieu.

Santa Otilia, virgen, en la diócesis de Strasburgo.

CULTOS—*Mañana viernes.*—En la Concepcion continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; á las diez misa cantada por la reverenda Comunidad. Por la tarde, á las cinco, se harán tres puntos de meditacion, y luego la reserva.

En la Merced, fiesta á Santa Lucía. A las diez misa solemne en la que predicará D. Miguel Ferrer. Por la noche habrá rosario y conclusion de la novena con sermón.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazon de Jesus.

En San Jaime, al anochecer, la adoracion de las cinco Llagas.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de los Remedios.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los predicadores del Evangelio.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que concedais á los predicadores el valor de anunciar á todos la palabra de Dios con todas sus consecuencias, y sin retroceder, ni ante las prisiones, ni ante la muerte.

PROPÓSITO.

No temer más que á Dios y preferir disgustar á todo el mundo antes que disgustar á Dios.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

El embajador ingles M. Simmons en el Vaticano.—Objeto de su encargo.—La peregrinacion francesa y el gobierno italiano.—Los obreros de Francia y de Roma.—Noticias del Vaticano.—La nueva mision católica del Assam.—Reapertura del Parlamento.—Las Obras Pías.—Un meeting de operarios.

En mi anterior Revista indiqué á Vds. la llegada á Roma del general Lintorn Simmons, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Inglaterra en el Vaticano y algunos de los fines para los cuales, segun aparece de los mejores datos, se le ha conferido dicho cargo.

El general ingles fué recibido por Su Santidad en audiencia solemne el sábado 23, para la presentacion de sus credenciales. En aquel acto el general Simmons pronunció un breve, pero notable discurso, en el cual manifestó el encargo político-religioso que tiene de tratar con Su Santidad de los asuntos dinásticos de Malta y de otros intereses. El Padre Santo contestó dando las gracias al gobierno de S. M. la Reina de Inglaterra por su constante benevolencia hacia la Santa Sede, de la cual, añadió, es una nueva muestra la embajada extraordinaria del general Simmons, á quien dirigió el Padre Santo lisonjeras frases.

Los dos discursos se pronunciaron en lengua francesa. El título que el general Simmons usó siem-

pre en el suyo, dirigiéndose al Papa, fué el de «Santidad.»

La audiencia fué muy cordial. Despues de la presentacion de las credenciales y de pronunciados los dos referidos discursos, el Papa mandó retirar á toda la Corte y conferenció cosa de media hora en sus habitaciones particulares con el enviado ingles y con sus dos secretarios Ross y Carbone, los cuales son católicos, al paso que M. Simmons es protestante.

La noche pasada, el marques Sér lupi, Caballero Mayor de Su Santidad, dió en su palacio de la Via del Seminario una magnífica reunion en obsequio del general Simmons con el objeto de presentarle la nobleza romana pontificia.

La comision diplomática del general Simmons ha exaltado en extremo los nervios de nuestros liberales, hasta tal punto de que los periódicos officiosos, como la *Riforma*, se han abstenido, por despecho, de dar á sus lectores la relacion del recibimiento de dicho embajador en el Vaticano.

Los hombres políticos que para constituir la actual unidad de Italia vinieron á sentar sus reales en Roma; creian que, arrebatado al Papa el poder temporal, pronto decaería y desaparecería del mundo su prestigio y que pueblos y gobiernos no se cuidarian ya más de él, ni se acordarian siquiera de que existiese.

Recuerdo todavia perfectamente el gran alboroto que promovieron los liberales y sus periódicos cuando dos años despues de la ocupacion de Roma, el Rey de Holanda suprimió su legacion del Vaticano. Imaginaban que todas las potencias, una tras otra habrian imitado el ejemplo de Holanda y que se hubiera dejado aislado y solo al Papa.

Más en vez de suceder así, han visto que el príncipe de Bismarck ha ido á Canosa, procurando reconciliarse con el Papa y restableciendo la legacion prusiana en el Vaticano; han visto que las otras potencias, inclusa la Francia republicana, han mantenido sus embajadas en el Vaticano, y ahora ven á la protestante Inglaterra enviar tambien ella un embajador para tratar de asuntos con el Papa; ven al presidente de la República de los Estados Unidos norte-americanos intervenir en la inauguracion de la Universidad católica de Washington, y brindar en un banquete á la salud del Papa.

Este brindis ha indignado extraordinariamente á nuestros liberales. *Il Diritto*, periódico de la demagogia italiana, que se publica en Roma, ha llegado hasta á estampar en sus columnas que el brindis del presidente Harrison y el de su ministro Blaine son un insulto al reino de Italia y que el gobierno italiano debe pedir una satisfaccion.

Esto en cuanto á los gobiernos. En cuanto á los pueblos, nuestros liberales ven con la mayor amargura las continuas peregrinaciones que son representacion de los pueblos en la corte pontificia. La última peregrinacion de los obreros franceses, en particular, ha puesto fuera de sí á los liberales, á la francmasonería y al mismo gobierno. Me consta que el señor Crispi se ha preocupado mucho y ha sentido gran disgusto al saber el hecho que ha puesto en su conocimiento la policía, de que el gran número de obreros católicos de Francia que han venido en peregrinacion á Roma, á la par que han tenido un comportamiento ejemplarísimo, han fraternizado cordialmente con los obreros italianos, y que la poblacion de Roma se ha mostrado muy simpática y afectuosa con los expresados peregrinos.

A propósito de esto citaré á ustedes un hecho. El señor Harmel, gran industrial y rico señor de Francia, director de la peregrinacion, contrató con la Comision romana de recibimiento de los peregrinos, á la Sociedad de los cocheros de plaza un buen número de coches para los peregrinos á precios reducidos por días, á razon de siete horas al día, de lo cual quedaron muy satisfechos los cocheros. Terminada la peregrinacion, M. Harmel pasó una noche al local de la Sociedad de cocheros para dar á éstos las gracias, lo cual hizo en un lisonjero dis-

curso, por el buen servicio que habían prestado á los peregrinos. M. Harmel fué muy aclamado por aquella Asociacion, cuyo presidente le entregó el diploma de socio honorario de la misma en medio de los aplausos de los cocheros.

El Padre Santo continúa disfrutando de excelente salud, á pesar de su avanzada edad y del rigor de la estacion.

En el próximo Enero, Su Santidad publicará probablemente un nuevo é importante documento moral sobre los deberes de los católicos en los tiempos actuales.

Continúa diferida la publicacion de la Enciclica relativa á la cuestion social.

En el próximo Diciembre Su Santidad celebrará un Consistorio, en el cual no creo que se efectúe ningun nombramiento de Cardenal; se nombrarán, sí, muchos Obispos para diócesis de todas las partes del mundo.

Parece cierto que en otro de los futuros Consistorios se revestirá de la sagrada púrpura y se llamará á Roma á monseñor Piari, P. Franciscano, recientemente nombrado Patriarca latino de Jerusalen.

La Santa Sede ha deliberado acerca de la fundacion de una nueva Prefectura apostólica en el Assam, vasta provincia india, sujeta al protectorado ingles, próxima á los montes Himalayas y confinante con el Tibet.

Esta nueva Mision comprenderá toda la region del Assam, incluso el Batan y el Munipur, límites de las Misiones de Dacca y de Tisugore.

La provincia de Assam, por sí sola, tiene una extension de 47.000 millas cuadradas, con una poblacion que en el censo de 1881 fué graduada en cerca de cinco millones de habitantes, de los cuales la mayor parte profesan la religion india, poco más de un millon son musulmanes y el resto indígenas semi-salvajes que profesan un paganismo grosero, pero que son más accesibles que los indios y los musulmanes á la influencia del Cristianismo. En 1881 el número de cristianos era de siete mil, en su mayor parte; empero, protestantes. Así, pues, el Catolicismo tiene que hacerlo allí todo ó casi todo todavia. Y lo harán, así lo esperamos los celosos sacerdotes de la *Sociedad Cattolica Istruttiva*, á la cual Su Santidad ha confiado cuatro nuevas Misiones.

La *Sociedad Cattolica Istruttiva* es de fundacion reciente, y cuenta ya en su seno 154 individuos entre profesos, novicios y candidatos. Está al frente de ella su fundador, el Rdo. P. Juan Bautista Jordan, tudesco, y tudescos son en parte sus religiosos. El objeto de esta Sociedad es la difusion de la doctrina católica por todos los medios dignos y más oportunos, pero especialmente por medio de la imprenta, y á tal fin hace trabajar una gran tipografía.

El 25 del pasado mes se inauguró la nueva legislatura del Parlamento italiano con el correspondiente discurso, escrito por el señor Crispi y leído por el rey Humberto, y con la acostumbrada gran pompa oficial. Mas el acto resultó muy frío por parte del público que acudió á presenciarlo y que se mostró muy escaso de aplausos. Nadie elogió el discurso de la Corona, en el cual se promete la reproduccion del proyecto de ley de destruccion de las Obras Pías del culto y de caridad y conversion (ó lo que es lo mismo, confiscacion encubierta) de los bienes de las mismas Obras Pías, que ascienden á «mil setecientos treinta y dos millones de francos.» Este proyecto de ley será combatido, de seguro, en el Parlamento; pero es de prever que al fin será aprobado, quedando así satisfecha la voluntad del señor Crispi y de la francmasonería que le inspira.

El nuevo Ayuntamiento de Roma, en el cual hoy no figura ninguno de los antiguos concejales

católicos apenas ha nacido y ya está en crisis. Logró á duras penas encontrar Alcalde y ahora no puede formar una Junta municipal, pues se niegan á aceptar el cargo de individuos de ella, tanto los regidores radicales como algunos de los mejores moderados monárquicos.

Entre tanto, la Caja municipal está exhausta. El déficit que resulta en el presupuesto del Municipio de Roma es de diez y ocho millones de francos. El Gobierno tendrá que venir en auxilio de la Hacienda municipal con una fuerte subvención, la cual engrosará luego el déficit de la Hacienda de Estado.

El domingo último hubo en un anfiteatro de las afueras de la Porta del Popolo un *meeting* de hombres del pueblo para proponer que se pida al Gobierno que presente al Parlamento un proyecto de ley á fin de amparar á los operarios en casos de desgracias sufridas en el trabajo. Apenas asistieron á la reunión unas mil personas, figurando entre ellas el diputado obrero Maffi, de Milan. Pronunciáronse algunos discursos, moderados unos y muy violentos otros y de carácter anárquico. No se turbó, empero, el orden.

La ley pedida se presentará en el curso de la legislatura.

He dicho que no se turbó el orden, y he de añadir que no hay miedo de que en ninguna parte lo turbe la clase verdaderamente trabajadora, porque los trabajadores de la ciudad no padecen en general miseria en Roma. La miseria, tal vez oculta, la padecen aquí más bien las clases medias, los pequeños comerciantes, los pequeños empleados y los industriales más modestos. En esfera más alta ó han temido ó temen grandes pérdidas ó quiebras los grandes comerciantes, los especuladores de toda clase, los banqueros y los agricultores. Para todos ellos el mal se va siempre agravando de una manera visible.

Precisamente ayer uno de los diputados más distinguidos del Parlamento, me decía: «Yo admiro á esta población de Roma que con tan gran calma está suportando la grave crisis económica de que es víctima por culpa del Gobierno.»—P.

Roma 28 de Noviembre de 1889.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

En el Congreso católico de Baltimore se han tomado algunas importantes resoluciones, congratulándose á la vez los católicos de los adelantos de su patria. Afirman que su devoción á la Santa Sede no se opone á su fidelidad á la Constitución americana; que, después de la Religión, ocupa el primer lugar, para la formación de caracteres, la educación, y que, no ocupándose allí el Estado de la educación religiosa, es obligación de los católicos sostener sus escuelas para dar aquélla á los jóvenes.

Los católicos condenan el mormonismo, la ley del divorcio, las luchas entre el capital y el trabajo, el nihilismo, socialismo, comunismo, el capitalismo, el empleo de los niños en las manufacturas, que impide el desarrollo natural de los mismos; el reglamento que priva á los indios de la enseñanza religiosa; en fin, piden el desarrollo ó aumento de la prensa católica, hacen patente su interés por la educación y moralización de los negros y reivindican para los católicos derecho perfecto é igual á los demas para su colocación en los puestos ó destinos públicos.

— El ministro de Cultos de Francia, que empezó á perseguir al clero católico cuando las últimas elecciones, continúa todavía su nada envidiable ni honrosa tarea.

En pocos días ha impuesto cinco multas á otros tantos sacerdotes que han censurado desde el púlpito la reciente organización militar de la vecina República, que está inspirada por un maligno espíritu de odio hacia la Religión católica.

— Los despilfarros del laicismo oficial de la enseñanza son perfectamente contraproducentes, puesto que, en vez de favorecer la instrucción religiosa y aun la literaria, la empeoran. Una prueba de los perniciosos resultados de la enseñanza laica en el orden moral, la hallamos en el elocuente discurso pronunciado en la Academia francesa por monsieur Ferraud, quien dice ha observado un gran contraste en la desmoralización que hoy se propaga entre los jóvenes por medio de la enseñanza.

El eminente Obispo de Autum ha probado que sólo en el año 1888 hubo en Francia 23.000 criminales menos de veinte años, lo que es aterrador.

— «Como la muerte, bien considerado, es el verdadero objeto de la vida, hace muchos años me he familiarizado de tal modo con ella, que su imagen, en vez de asustarme, me es dulce y consoladora. Doy gracias á Dios, porque me ha concedido ver en ella la llave de nuestra verdadera bienaventuranza. Nunca me acuesto sin pensar que, aunque soy joven, puedo morir aquella noche; y sin embargo, los que me conocen pueden afirmar que este pensamiento jamás me entristeció. De este beneficio rin-

do gracias á Dios todos los días, y se lo deseo sinceramente á todos los hombres, mis hermanos.»

— Era el día de la *desafectación* del Panteón en Paris. Se arrojaba de él á Dios para colocar á Victor Higo, el adorado de la Víspera, el dulce Cristo de la Imitación, bufa ante el hombre de los Castigos. Y esto, decían, era el progreso de las luces y el triunfo de la verdad. Entré casualmente en el templo. Consejeros Municipales, Diputados, políticos de todas especies, con sombrero encasquetado y baston en mano, hallábanse allí, algunos fumando y muy orgullosos por arrojar, con bocanadas de humo, las buellas últimas del evaporado incienso. Refan, gesticulaban, discutían y disputaban, insolentes é irrespetuosos, representantes de una bestial mayoría de electores de un barrio ó departamento á fuerza de falsas promesas y mentiras electorales. En un rincón, ante un altar aun sin destruir, una anciana, vestida de percal negro y delantal azul, sin atender al ruido, fiel al Dios que arrojaban de su templo, oraba fervorosamente de rodillas. Qué dolor quería depositar, qué remordimiento dejar ó que confidencia hacer Aquel que sabe, sufre y perdona; no lo supe; pero comprendí que ella tenía razón contra todos, y al pasar ante aquel altar, doblé la rodilla é hice la señal de la cruz. ¡Ah, pobre anciana desconocida! Más me ilustraste tú que muchas lecturas. Y si tu oración se perdió de vista al atravesar los espacios, á lo menos resonó en mi corazón y me hiciste sentir el vacío que en mi subsiste.

SECCION NACIONAL.

MADRID 7 DE DICIEMBRE.

El ilustre inventor del submarino, D. Isaac Peral, ha contestado al telegrama de felicitación que le dirigió el clero de Crevillente, en los términos que van á leer-nuestros abonados:

«Fr. Agustín Malo, franciscano.

Crevillente.

Gracias, queridísimo Padre y amigo, por su aplauso, que agradezco en el alma. Gracias mil á sus virtuosos compañeros; gracias á Dios, sobre todo: á vosotros todos os envía un abrazo vuestro compatriota—Isaac Peral.»

— El eminentísimo señor Cardenal Benavides ha mandado colocar en el Seminario de San Carlos de Lérida, una lápida de mármol que conmemore la tradición de que San Vicente de Paul estuvo de fámulo en dicho establecimiento.

— Un colega reformista atribuye á los amigos del Sr. Sagasta las siguientes afirmaciones:

1.º Que las Cortes suspenderían sus tareas en esta semana, para que el Sr. Sagasta se dedicara á resolver la crisis.

2.º Que los nuevos ministros estaban ya designados en el pensamiento del Sr. Sagasta, y que los nombres de los favorecidos habían salido del pensamiento á la superficie de la conversación.

3.º Que se constituirá un gobierno de ancha base; entrando en él elementos de todos los lados de la mayoría, llegando hasta los grupos disidentes y de oposición monárquica, y

4.º Que ya se podía dar como seguro que no discutirían los presupuestos, por lo menos apoyándolos este gobierno, y que el ministro de Hacienda que ha de sustituir al Sr. Gonzalez aceptaría varias de las enmiendas presentadas.

— Ha muerto en Madrid pobre y poco menos que olvidado, el renombrado profesor de música Saldoni que fué maestro de la Reina Isabel y profesor del Conservatorio.

Sus muchos años y su quebrantada salud no le permitían salir de casa y aun le obligaban á guardar cama semanas enteras.

En las obras que produjo su fecunda imaginación, figuran las *Efemeridas musicales* que son una verdadera historia del arte.

— Una de las sociedades de obreros constituida en Málaga, piensa dedicar sus sesiones semanales á combatir entre las gentes de su barrio las supersticiones que tan de moda se han puesto. Con este motivo permitirá que los socios lleven á las primeras sesiones á sus mujeres é hijas, y después solicitará permiso del gobernador de Málaga, para dar sesiones públicas con el mismo plausible objeto de hablar contra la milagrería, fantasmas, duendes y otros excesos.

— Un niño pordiosero de diez años de edad natural de la provincia de Almería, llamado José Rivas Infantes, llegó el pasado domingo al molino denominado Palomar en Estepa, y para implorar la caridad hubo de cantar una copla.

Al hijo del dueño del molino, joven de trece años de edad, que lo escuchaba, no debió agradarle la canción, cuando acometió al pobre mendigo y le hirió mortalmente de una terrible puñalada, cayendo el niño en tierra bañado en sangre.

Momentos después fué auxiliado por algunas

personas y por la pareja de la Guardia civil, que llegó oportunamente.

El joven criminal, llamado José Gomez, fué entregado á la pareja por su mismo padre.

— Dos corresponsales de periódicos ingleses han alquilado dos hilos de cable submarino por cerca de cuatro mil duros cada uno, por cada día que sea necesario hacer uso de ellos para telegrafiar los *interviews* con el emperador del Brasil.

— Hay dos cosas que influyen mucho en la manera de ver y apreciar los objetos con mayor precisión y desapasionamiento, que son la distancia y el efecto.

Y como esta es una verdad comprobada por todos, no hay para qué detenerse en su demostración.

Solo presentaremos un caso práctico que lo compruebe una vez más en el siguiente telegrama:

«Paris 3 (á las 6'35 tarde).

Un despacho de Viena que publica el periódico *Le Matin*, dice que las noticias que se reciben de España causan en aquella capital vivo descontento. En determinados círculos que frecuentan altos personajes que han visitado recientemente la corte de España, predomina la opinión de que la reina regente muestra sobrados miramientos y hace demasiadas concesiones á las ideas liberales, y que esta conducta dista mucho de afirmar el régimen existente y de precaverle contra las asechanzas republicanas, que en breve plazo pudieran amenazarlo.»

¿Queda ó no demostrado?

EL ANCORÁ

PALMA 12 DE DICIEMBRE DE 1889.

CONTINÚA EL MISMO ASUNTO.

Los dislates del comunicante de *La Opinion*.... Vamos á ellos, que son muchos y están pidiendo á grito pelado una camisa de fuerza para quien los echó por esos mundos.

Dislate número 4.

Dice el comunicante, sin dar un estallido, y permite *La Opinion*, sin volverse tarumba, que lo diga desde sus columnas que, MIENTRAS LA ANTORCHA DE LA DESPREOCUPACION Y LA ILUSTRACION ALUMBRA CASI TODA LA EUROPA, LA MAYOR PARTE DE MALLORCA SE HALLA SUMIDA EN LAS TINIEBLAS DEL FANATISMO, QUE COMIENZA YA, SIN EMBARGO A SACUDIR.

¿Se enteran los mallorquines?

Mientras en casi toda la Europa hay... la mar de luz é ilustración, en Mallorca hay... la mar de tinieblas y de fanatismo. Lo que se concede á casi toda Europa, se niega á Mallorca; se contraponen como contrarios y opuestos el estado de casi toda la Europa y el estado de Mallorca. Y, como cuando se dice que en un reino ó provincia predomina la ilustración, no se quiere decir que todos ó la mayor parte de sus habitantes posean verdaderamente la ilustración, la cual ha sido y será siempre en todas partes patrimonio de los pocos, sino que se quiere significar que las personas que en dicho reino ó provincia están en condiciones de ser ilustradas, lo son. Por esto, cuando se dice que en un reino ó provincia no hay ilustración, no se quiere ni se puede decir ni se dice sino que las personas que podrían y deberían ser ilustradas, no lo son. Esto es tan obvio, que no creemos lo niegue nadie, ni el mismo comunicante, á no ser que esté dejado completamente de la mano de Dios y de todas las manos que puedan prestar algún provechoso auxilio, sobre lo cual tenemos vehementes dudas y algo más que dudas.

Teniendo en cuenta las observaciones que anteceden, que al más lerdo y obtuso se le ocurren desde luego, apelando al testimonio de todas las personas á quienes la cabeza sirva para algo más que para llevar el sombrero, decimos que ó las palabras del comunicante no significan nada, ó significan que en Mallorca los elementos que debieran ser ilustrados, no lo son, que los elementos que en las demas regiones de Europa con su ilustración hacen que se pueda afirmar, como lo afirma el comunicante, que casi toda Europa es ilustrada, en Mallorca hacen que se pueda afirmar que Mallorca no lo es, hacen que en Mallorca suceda lo contrario de lo que sucede en casi toda Europa, que Mallorca sea el reverso de la medalla, y la Europa el anverso: en una palabra, que, *mientras la antorcha de la despreocupación y la ilustración alumbrá casi toda la Europa, la mayor parte de Mallorca se halla sumida en las tinieblas del fanatismo.*

Pues ya lo saben los mallorquines: aquí no hay pizca de ilustración, aquí somos la mayor parte fanáticos, aquí no hay luz, ni civilización, ni nada, aquí lo que hay es las tinieblas del fanatismo que lo cubren casi todo,.... vamos, si se exceptúan el comunicante, sus testafierros, uno que otro admira-

ador, además los redactores del papel posiblero, y tal vez sus repartidores para que puedan ver en dónde echar un papel tan inmejorable; excepción hecha de estos, todos los demás nos hallamos papando tinieblas, viviendo como topos, y á modo de alimañas que á favor de las tinieblas de la noche salen de sus madrigueras para buscar y arrebatarse la presa que sacie el hambre que agita sus devoradores fauces, y que huyen del sol como de la cruz el diablo. Sí, lectores míos; sí, mallorquines; ni más, ni menos, ni más, ni más; así lo afirma bajo su palabra el comunicante, y lo abona *La Opinión*, periódico mallorquin, pero de la clase de los posibleros (sea dicho en honor de la verdad); aquí no hay ilustración, aquí lo que hay son tinieblas, las lóbregas y tupidas tinieblas del fanatismo; aquí lo que hay son tinieblas, semejantes sin duda á las que vió Dante en el infierno, si es que admite el infierno nuestro comunicante; aquí lo que hay es muchísima oscuridad, de aquella seguramente que, como decimos en nuestro enérgico mallorquin, *la poden tayar á espasades*.

No señor: en Mallorca no ha habido ni hay ilustración; ¿qué importa que mallorquin fuese Ramon Lull, el asombro de su tiempo, cuyo nombre después de seis siglos todavía es pronunciado con respeto por los sabios? ¿qué importa que mallorquines fuesen tantísimos teólogos, canonistas, oradores, jurisconsultos, poetas, prosistas, artistas y hombres eximios en todos los ramos del saber, cuyos nombres llenan las páginas de la historia patria, y que es poco menos que imposible recordar? ¿qué importa si en nuestro siglo se honró Mallorca con los Puig, Tortell, Aull, Ferrer, Sureda, Furió, Bover, Ordinas, Pascual, Berga, Morell, Pou, Coll, Torrents, Sancho, Aguiló, Forteza, y muchísimos otros que ahora nos sería harto difícil recordar por la precipitación con que trazamos estas líneas? ¿qué importa ni qué significa que nuestros poetas, al tomar parte en los *Jochs Florals* de Barcelona, se llevasen una parte muy considerable de los premios? ¿qué importa, ni qué significa que mallorquin sea el que los mismos catalanes no dudan en llamar patriarca del renacimiento catalán, el Sr. D. Mariano Aguiló, uno de los hombres más beneméritos de las letras y más favorecido de las musas en España? ¿qué importa ni qué significa que mallorquin fuese el inolvidable Sr. D. Tomas Aguiló, cuyas obras en nueve tomos son un monumento imperecedero y gloriosísimo de la literatura patria, de la castellana, de Historia y de controversia católica? ¿qué importa, ni qué significa que mallorquin sea el P. Miguel Mir, uno de los primeros hablistas castellanos, académico de la Lengua, ornamento de la Compañía de Jesus, y autor de la famosa *Harmonía*, que ha merecido los honores de la traducción al inglés y al francés? ¿qué importa ni qué significa que sea mallorquin el colaborador de Bálmes, el continuador del discurso sobre la Historia universal de Bossuet, autor de seis ó siete tomos de la monumental obra de *Recuerdos y Bellezas*, del *Mes de Mayo* y otras obras, el Sr. D. José María Quadrado? ¿qué importa ni qué significa que mallorquines sean el Obispo de Orihuela, el autor de *Dios y el Cosmos*, el de *Harmonías*, y mallorquin el editor de los textos originales de las obras de Ramon Lull, el Sr. D. Jerónimo Rosselló? ¿Qué importa que mallorquinas sean poetas como Herreros, Peña y otras, poetas y escritores hijos de Mallorca, como Costa, Maura, Frátes, Pons, Peña, Forteza, Rullan, Picó, Ferrá, J. Alcover, etc.? ¿qué son ni qué representan nuestros oradores sagrados y forenses, nuestras notabilidades médicas, nuestros hombres de ciencia, nuestros músicos, nuestros escultores, nuestros pintores, algunas de cuyas obras adornan el paraninfo de la Universidad de Barcelona? ¿qué son ni qué representan todos estos hijos de Mallorca ante el autor del comunicado que ha descubierto que quien no desprecie las prohibiciones de la Iglesia se va á quedar sin saber nada, que las teorías científicas más sencillas destruyen completamente las enseñanzas católicas, que de no haberse rebelado contra la Iglesia Guttenberg, Colon y todos los grandes hombres, nos quedábamos sin imprenta, sin América y con la humanidad en el más lamentable estado? ¿Verdad que nuestras notabilidades científicas, literarias y artísticas se quedan tamañitas ante tan morrocotudo comunicante?

¿Qué son, ni qué representan para librar á Mallorca de la nota de país atrasado, de país sin ilustración, de país sumido en las tinieblas del fanatismo? ¿Acaso estos hombres con su talento, con su saber, con su actividad pueden dar ningun lustre á Mallorca, pueden hacer brillar en nada, y elevarla al ménos al nivel de las otras provincias? ¿revelan, representan, patentizan alguna ilustración? ¿han conseguido ahuyentar ni disipar las tinieblas del fanatismo que cubren la mayor parte de Mallorca, mientras casi toda Europa está hecha un asova de ilustración?

No, señor: nada revelan, ni representan, ni patentizan, á no ser las consabidas tinieblas; nada

han conseguido contra dichas tinieblas, nada.

Que no lo olviden nuestros hombres de ciencia, que lo sepan nuestros literatos, nuestros poetas, que lo tengan muy presente nuestros abogados, nuestros pintores, nuestros músicos, que lo entiendan todos los mallorquines; el autor del comunicado afirma, y *La Opinión*, periódico mallorquin, lo publica en sus columnas: *Mallorca en su mayor parte se halla sumida en las tinieblas del fanatismo*, somos la mayor parte de los mallorquines, seguramente todos, menos el autor del comunicado, sus ocho testafierros, y los redactores del papel posiblero, somos unos fanáticos indignos de que la tierra nos sustente. Consolémonos, sin embargo, pensando que todo se andará... si la burra no se cae, queremos decir, si van saliendo comunicados como el que estamos celebrando, que indudablemente será un chispazo de la antorcha aquella de la desprecupación y la ilustración, capaz de apestar y sofocar á todo el mundo, si hemos de juzgar por los reflejos que aquí nos están alumbrando, hace poco, muy poco, tal vez no llegue á un año.

Conque muchísimas gracias á *La Opinión* y á su comunicante por la deferencia con que nos trata á los mallorquines; se las damos en nombre de nuestros literatos, hombres de ciencia, en nombre de nuestras notabilidades en todas las bellas artes, en nombre de los profesores con que hasta ahora habían contado el Seminario, el Instituto, y demás centros docentes, en nombre de todos los mallorquines amantes de la verdadera ilustración, cuyos laudables esfuerzos, gloriosos afanes y constante solicitud no han podido librar á Mallorca de estar sumida en las tinieblas del fanatismo, que no ha logrado empezar á sacudir hasta ahora precisamente, hasta hace muy poco, hasta que se ha presentado en nuestra isla quien por lo visto nos está reflejando los fulgores de la consabida antorcha, hasta que se ha hallado un escribidor que por boca de ocho niños y desde las columnas de *La Opinión* ha tenido á bien escribir un comunicado digno de que Mallorca agradecida lo grabe en mármoles y en bronce, y lo esculpa en el corazón de todos sus hijos declarando benemérito de la patria al autor, y colocando su retrato en el punto más visible de nuestro consistorio.

Fornalutx 9 de Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL ANCORÁ:

No por ser el pueblo de Fornalutx un rincón de Mallorca dejan de tener importancia las solemnidades religiosas que en él se celebran, porque pueden servir para comparar el plácido bienestar de aquellas honradas gentes, en quienes la fe ha conservado venerandos restos de costumbres patriarcales en la tormentosa existencia de las poblaciones invadidas por la impiedad y agitadas por el desenfreno de las pasiones. Ayer la fe religiosa unía á todos los habitantes de Fornalutx en un mismo amor, en el amor de la excelsa Madre; aman á la Santísima Virgen María, cuya Concepcion Inmaculada se celebró con ejemplar fervor é inusitada pompa.

Empezó á las ocho y media de la mañana la serie de actos religiosos con la Comunión general á que asistieron doscientos sesenta fieles de ambos sexos, y durante la cual la corporación de Hijas de María cantó bellas estrofas con acompañamiento de armonium. Una hora después comenzó el oficio cantado con nutridas voces bajo los acordes de la orquesta por los inteligentes y aficionados músicos del pueblo de Fornalutx. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el conocido predicador D. Juan Calafat, quien ante las autoridades locales, y de un pueblo numeroso que llenaba de bote en bote el templo, ensalzó en un bellissimo discurso las glorias de la Virgen en su Concepcion Inmaculada.

Por la tarde, después del rezo de la corona el mismo orador pronunció una plática sencilla y conmovedora, llena de elocuencia, terminando el acto con un solemne *Te Deum*. Al anochecer las hijas de María cantaron con acompañamiento de armonium la coronita de las doce estrellas, y la Letanía de un poético sabor religioso. Para esta señalada festividad se había adornado el templo con las mejores galas. El altar mayor aparecía majestuoso y bello en su ornamentación como á su carácter conviene. La capilla de la Virgen, como consagrada al culto de la Reina de los Angeles, parecía un trono celeste en un paraíso de flores, luces y aromas.

Un suscriptor.

GACETILLA LOCAL.

El Boletín oficial eclesiástico de este obispado, correspondiente al martes último, contiene: El discurso pronunciado por Su Santidad el Papa Leon XIII á los peregrinos obreros franceses en la audiencia solemne del 20 de Octubre próximo pasado, que ya publicó EL ANCORÁ.

En la necrología publica los fallecimientos del P. Fray Antonio Alemañy, último de los religiosos mercedarios de esta Isla, y de Sor Francisca Gacías religiosa del extinguido convento de la Consolacion.

Y en la bibliografía el anuncio de la importante obra *Exposicion de los deberes religiosos*, doctrina razonada y aplicada á las necesidades y circunstancias de la época presente, por el presbítero Dr. don Saturnino Lopez Novoa.

La señora Rectora del Real Colegio de la Pureza de María Santísima, se ha dignado invitarnos al solemne acto que el próximo domingo, á las doce y media de la mañana, se verificará en aquel establecimiento con motivo de la repartición de premios á las alumnas que se distinguieron en los exámenes del curso anterior.

El Sr. Gobernador civil ha dispuesto que el día 30 del actual, á las doce de la mañana, se efectúen las subastas de acopios para conservación, durante el presente año económico, de las carreteras que á continuación se expresan con sus respectivos tipos: De Algaida á Santañy 6.998'99 pts. De Palma al puerto de Sóller por Sóller 6.747'17 » De Palma al puerto de Andraitx 8.497'18 » De Palma á Sóller por Valldemosa y Deyá 7.001'08 » De Mahon á Ciudadela por Mahon 6.795'58 »

Esta mañana en el Parque de bomberos, establecido en la Casa Consistorial, han sido gratuitamente vacunados todos los individuos que al efecto se han presentado.

En el Instituto de vacunación directa mañana y el sábado, de doce á una, también se vacunará directamente de la res. En el mismo establecimiento, calle de San Francisco núm. 6, entresuelo, hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Y en el Colegio médico-farmacéutico se celebrará mañana á las siete y media de la noche otra sesión para continuar la discusión pendiente sobre la epidemia de la viruela, de que viene ocupándose con mucha lucidez aquel cuerpo científico.

Las limosnas depositadas por los fieles en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, ascendieron, en el mes de Noviembre último, á la cantidad de 541 pesetas 59 céntimos.

La Delegación de Hacienda de esta provincia publica en el periódico oficial una circular de la Dirección general de Contribuciones directas dándole instrucción sobre el servicio de las cédulas personales.

Mañana, á las once del día, tendrá lugar en la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia la venta en pública subasta de cuatro carros, otras tantas caballerías y sus correspondientes guarniciones, que fueron aprehendidos con tabaco de contrabando por fuerza de carabineros en el sitio denominado *Las Escorchas*, término de Santa Margarita.

La subasta está dividida en cuatro lotes, á saber, el 1.º en 231 pesetas, el 2.º en 171, el 3.º y el 4.º en 81 cada uno.

Leemos en el *Diario* que en Ibiza la Guardia civil ha detenido á diez sujetos, por haberlos hallado en un café donde se había cometido un homicidio, ocupando armas, varios juegos de naipes y 160 pesetas procedentes de juegos prohibidos, de lo que se hizo entrega á la autoridad judicial. Los guardias encontraron á la víctima herida de gravedad, y habiéndole preguntado acerca de los autores del crimen, no obtuvieron contestación. Fue conducida al hospital, donde falleció al cabo de pocas horas. Era vecino de Sta. Eulalia.

Ayer fondearon en nuestro puerto, además del vapor *Union*, el pailebot *San José*, patron D. Bartolomé Enseñat, procedente de Valencia, con 3 días de navegación, 7 marineros y arroz; y el pailebot *San Antonio*, patron D. Juan Gelabert, de Ibiza, con 2 días, 5 mar., 1 pasajero y efectos. No se despachó embarcación alguna.

Con la correspondencia, 7 pasajeros y carga ha llegado hoy á las seis y media el vapor *Menorca*.

¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

Folleto de actualidad por Tomás de Villanueva y revisado por la autoridad eclesiástica, se vende á 15 céntimos de peseta en la *Librería de Propaganda Católica*.

SECCION DE ANUNCIOS

A. CARBONELL

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA

Se tratan las enfermedades de la boca y las que tienen relacion con ellas. Se cura la caries (muela picada), raras veces se extraen las muelas, y si se desea se hace sin dolor por un procedimiento exclusivo de mi práctica. Se montan dientes y dentaduras sobre oro, platino y caoutchouc, de sistemas variados, siempre útiles para comer y hablar y no se distinguen de los naturales. Recibe de diez á cinco de la tarde. Fonda Balear, Palma.

7-8

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONES
Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.
DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los RR. PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasión de su Jubileo Sacrodotial, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirigirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironda)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR
Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio fendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.

Casa fundada en 1373 3, Rue Huguette, 3
Agente General: SEGUIN BORDEAUX
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



DIOS Y EL COSMOS

Ó SEA

EL ATEISMO MATERIALISTA ANTE LAS CIENCIAS EXPERIMENTALES

POR

D. Miguel Amer

Licenciado en Medicina y Cirujía.

Esta obra se vende en la Librería de Propaganda Católica al precio de 4'50 pesetas en rústica. En la misma también se reciben encargos para los que desean adquirir las elegantes tapas hechas expresamente para encuadernar la mencionada obra. Véndense á 1 peseta.

ELS GLOSADORS D'ALTRA TEMPS,

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER

B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l'ejemplar en la librería de Propaganda Católica.

TALLER DE DORAR Y PLATEAR

Bronces de todas clases y níquel
Reparaciones de cálices, copones, y objetos de iglesia
Cubiertos garantidos por diez años

SOLA, DORADOR 14-24
Calle de la Constitución, 24.

Almoneda.

Cómodas, camas, sillas, dos guardarropas, una sillera de regilla, dos sofás, arquillas, cuadros antiguos y modernos, tres cómodas e infiores marfil, una pequeña exposición antigüedades, etc., etc.
1-4
Calle de Roig, núm. 27, esquina á la de San Jaime.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 11, á las 8'30 n.

En el Congreso siguió la interpelacion sobre el Ayuntamiento con tonos moderados, interviniendo los señores Conde de Toreno y Alix. Éste denunció nuevos expedientes de expropiaciones, acusando al gobierno de tener complicidad con los concejales.

Madrid 11, á las 8'30 n.

En el Senado, despues de una breve discusi n sobre la industria nacional marítima, el Sr. Sardoal censuró al Sr. Rodríguez Arias que continuase siendo ministro, y creyó que el actual gobierno debe desaparecer. El marques de Vega Armijo ha combatido al señor Sardoal y, dado el carácter político de la proposicion, ha declarado que su conciencia y su deber le retenían en el gabinete. Mañana hablará el Sr. Mero.

Madrid 11, á las 10'15 n.

Se cree que terminen mañana las discusiones pendientes en el Congreso y en el Senado.

El ministro de Hacienda está mejor. Los ministeriales aseguran que no habrá crisis hasta que venga el ministro de Hacienda al Congreso.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	117'00
Cambio Mallorquin	86'50
Ferro-carriles de Mallorca	64'25
Alumbrado por Gas	140'00
Harinera Mallorquina	107'00
MADRID.	
4 p interior	74'60
4 p amortizable	88'75
Billetes hipotecarios de Cuba	105'95
Banco de España	413'00
Tabacos	107'00
BARCELONA.	
4 p perpetuo interior	74'22
4 p perpetuo exterior	75'76
4 p amortizable	89'37
Billetes hipotecarios de Cuba 1888	105'75
Bancó Hispano-Colonial	56'50
Ferro-carriles del Norte	81'20
PARIS.	
4 p Español	72'56
Panamá	70'00

Cuadros al oleo.

Almoneda de una cama, dos mesas rinconeras, una librería, sillas, cuadros de Mezquida, libros de medicina, cirujía, historia y literatura, etc. Ademas instrumentos de cirujía; y por último muchos mnebles antiguos y modernos, de nueve á cuatro de la tarde. Calle de la Palma número 13 piso 3. 4-4

Helados

Siguiendo la costumbre de todos los años, en los establecimientos de Ca'n Juan de s' aigo (calle de Fiol número 9) y en el de la calle de la Union, vulgo Tortoni, se servirán helados todos los domingos y fiestas á la hora de comer hasta la noche inclusive. Para el próximo domingo los habrá de Biscuit glacé, Piña del Celeste imperio, Crema imperial de Café y Damascenas. 1-3